

நாட்டின் சுதந்திரத்திற்கு ஆபத்து வந்துள்ளதா?

நமது நாட்டின் தேசிய சுதந்திரத்திற்கு ஆபத்து ஏற்பட்டுள்ளது என்ற பேச்சை அரசு தரப்பில் இருந்து பேசக் கேட்கின்றோம். அது உண்மையானால் அந்தகைய அச்சுறுத்தல் நிலை ஒன்றை உருவாக்கியதற்கான பொறுப்பை அரசு மீளவே முற்றுமுடிதாக ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.

இன்று தேசிய சுதந்திரத்திற்கு ஆபத்து உருவாகியுள்ளதாகக் கூறும் அரசு அதற்கான பழிப்பைத் தமிழ் மக்களின் தலைகளில் சுமத்திவிட்டு முயலுகின்றது. அப்படிச் செய்வதன் மூலம் சிங்களமக்களின் ஏகோபித்த ஆதரவைப் பெற்று, அவர்களின் கவனத்தைத் திசைதிருப்பி, தனது தேச விரோத-மக்கள்விரோத ஆட்சியைத் தொடரவும்; தேசம் எதிர்ப்போக்கியுள்ள இனப் பிரச்சனையின் தீர்வைத் தட்டிக் கழித்து விடவும் அரசும் அதன் தலைவர்களும் ஏதேனாகின்றனர்.

இப்பொழுது அரசு கிளப்பி விட்டுள்ள தேசிய சுதந்திரத்திற்கு ஆபத்து என்ற கோஷம் உண்மையான அடிப்படையில் உருவாக்கப்பட்டதா? அல்லது கடந்த காலத்தில் மக்களை ஏமாற்றப் பாவிக்கப்பட்டதான "தார்பீக சமுதாயம்", "தர் மிஸ்டம்", "அபிவிருத்தி", "நகர்ப்புற ஆபத்து" போன்றவற்றின் கடைசித் துரும்பாகப் பாவிப்பதற்கு

முன் வைக்கப்பட்ட ஒன்று என்ற நியாயமான சந்தேகமும் மக்கள் முன் ஏற்பட்டுள்ளது.

அமெரிக்க ஏகாதிபத்திய வாதிகளிடமும், அவர்களோடு ஒத்த மேற்கின் முதலாளித்துவ நாடுகளிடமும் நவகாலனித்துவ அடிப்படையில் நம் நாடு இதே அரசால் கத்தினாலும் அதன் தலைவர்களாலும் கையளிக்கப்பட்ட போதே நமது தேசிய சுதந்திரமும் - தேசிய பொருளாதாரமும் விலை பெறப்பட்டது. மேலும் திருகோணமலைத் துறைமுகத்தை அமெரிக்காவிற்கு கையளிக்க முன் வந்தபோது நாட்டின் சுதந்திரம் அதன் உண்மையான ஆபத்தைத் தேடிக்கொண்டது

அணிசேராக்கொள்கையில் இருந்து விடை, அமெரிக்க சார்பு நிலைக்கு நாட்டைத் தள்ளி, அவர்களின் ஆலோசனையுடன் அரசியல் அமைப்பை உருவாக்கி ஆட்சி நடத்தும் யூ.என்.பி யும் அதன் தலைவர்களும் ஏற்கெனவே

தேசிய சுதந்திரத்தை அமெரிக்காவிற்கு அடகு வைத்து விட்டார்கள். அதே போல் உலகவங்கி, சர்வதேச நாணய சபை போன்றவற்றிற்காகவும் அந்நிய ஏகபோக நிறுவனங்களிற்காகவும் தேசிய பொருளாதாரம் சீர்தூண்டுத்து சிந்தனைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

இன்று இந்த உண்மையை மறைத்து விட்டு தமிழர்கள் சார்பாக இந்தியாவிடம் இருந்து மட்டுமே சுதந்திரத்திற்கு ஆபத்து ஏற்பட்டுள்ளது எனக் காட்டப்படுகிறது. இந்தியத்தலையீட்டுக்கான சாதகியத்தைப் பற்றி நாம் ஏற்கெனவே பல தடவைகளில் சுட்டிக்காட்டி வந்துள்ளோம். இப்படி ஒரு சூழ்நிலையை உருவாக்கிவளர்த்ததில் இந்த அரசிற்கு உரிய பங்களிப்பை எவரும் இலகுவில் மறுக்க முடியாது.

ஒரு புறந்தால் அமெரிக்க சார்பு நிலையை நாளாந்தம் வலுப்படுத்தி வருவதாலும், மறுபுறந்தால் தேசியப்பிரச்சனையாக உள்ள இனப்பிரச்சனையின் தீர்வைத் தட்டிக் கழித்து வருவதாலும் இந்தியத் தலையீட்டுக்கான சூழ்நிலை அதிகரித்து வருகின்றது என்ற உண்மையை அரசும் அதன் தலைவர்களும் மறைக்க முயலுகின்றனர். அதேவேளை தனியே தமிழ் மக்களையும், இந்தியாவையும் சிங்கள மக்கள் முன்காட்டி சுதந்திரத்திற்கு ஆபத்து விளைவிப்போர் என்று கூறி அந்தச் சூட்டில் அரசியல் குளிர்ப்பை மறப்படுகிறார்கள் யூ.என்.பி யினர்.

வாயுவேகத்தில் உயர்ந்து செல்லும் வாழ்க்கைச் செலவின் அதிகரிப்பையும், மோசமான பொருளாதார தேருக்கடிக்கையும், அரசியல் அடக்கு முறைகளையும் முடிமறைத்து நாட்டு மக்களை திசைதிருப்ப அரசிற்கு ஒரு வாய்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. அதுவே தேசிய சுதந்திரத்திற்கு ஆபத்து

என்ற வடிவத்தில் கிடைத்துள்ளது என்றே கொள்ள வேண்டி உள்ளது.

இதற்கு மேலால் அத்தகைய ஒரு ஆபத்தை அரசு உண்மையாகவே உணர்ந்து கொள்வதானால் சிங்களமும் விடயங்களைத் தாமதமின்றி செயல்படுத்த முன்வர வேண்டும்.

★ அரசு தான் நின்று நிற்க அமெரிக்க சார்பு நிலைப்பாட்டில் இருந்து மற்றுமுடிதாக விடுபட்டு உறுதியான அணிசேராக்க

பந்தோபஸ்து அமைச்சருக்கு ஒரு வேண்டுகோள்!

தேசிய பந்தோபஸ்து அமைச்சராக சிரேஷ்ட அமைச்சர்களில் ஒருவரான வித்த அத்தவத்தமுதலி நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். அவரது யணி வடக்கு கிழக்கில் நிலவியும் பயங்கரவாதம் என்ற கைக்கப்படுகின்ற தீவிரவாதத்தை இவ்வாறும் ஒழிப்பதற்கும் என விளக்கம் கூறப்பட்டுள்ளது.

பயங்கரவாதம் அல்லது தீவிரவாதம் என்று கூறப்படும் விஷயங்கள் எந்த அரசியல், பொருளாதாரச் சூழல்களில் தோற்றம் பெற்றது என்பதை ஆராயாமல், அல்லது, இன்று தமிழ் மக்களுக்கு திரும்பி அளிக்கக் கூடிய இனப்பிரச்சனையின் தீர்வை விரைவாக நடைமுறைக்கு கொண்டுவரவேண்டும் என்பதை அக்கறைப்படுத்தாமல் தீவிரவாதத்தை ஒழிக்கவேண்டி அரசு புதிய அமைச்சை உருவாக்கி உள்ளது.

இத்தகைய நடவடிக்கை எவ்வளவு தூரத்துக்கு தன் இலக்கை அடைவதில் வெற்றிபெறப் போகிறது என்பது கஷ்டமான தொன்றே

கொள்கையில் கால் ஊன்றி நிற்கவேண்டும்.

★ திருகோணமலைத் துறைமுகத்தை அமெரிக்காவிற்கு கையளிக்கும் முடிவைக் கைவிட வேண்டும். அதே போல் திருகோணமலையை இந்தியா உட்பட வேறு எந்த அந்நிய நாட்டிற்கும் எக்காரணம் கொண்டும் கையளிக்க முற்படக் கூடாது.

★ இன்று தேசியப் பிரச்சனையாகி விட்ட இனப்பிரச்சனையை ஒன்று அல்லது ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட பிரதேசிய ஆட்சியமைப்பின் அடிப்படையில் தீர்த்துவைக்க உரிய முயற்சிகளைக் காலதாமதம் இன்றி செயல்படவேண்டும்.

இவற்றை நேர்மையாக அரசு செய்யத்தவறும் பட்சத்தில் ஏற்கனவே அமெரிக்காவால் உருவாகியுள்ளதும், எதிர்காலத்தில் இந்தியாவால் உருவாக்கப்படவுள்ள தேசிய சுதந்திரத்திற்கான ஆபத்தைத் தடுத்தி நிறுத்துவது சாத்தியமற்ற ஒன்றாக இருக்கும் என்பதே எமது கருத்தாகும்.

யாகும். இவ்வாறு தேசிய பந்தோபஸ்து அமைச்சருக்கு ஒரு ஆலோசனையும் வேண்டுகோளையும் விடுக்கவிரும்புகின்றோம். ஆதாவது தீவிரவாதம், பயங்கரவாதம் என்பவற்றை எதிர்ப்பதாக அல்லது ஒழிப்பதாகக் கூறிக்கொண்டு ஒன்றுமறியாத தமிழ்மக்களை திசைப்பிடுவதும் கொலை, கொள்ளைகள் போன்றவற்றை செயல்களினாலும் வதை செய்து துன்புறுத்தும் ஒரு நிலையை மீண்டும் நடைமுறைக்குக் கொண்டுவரவேண்டாம் என்பதே அவ்வேண்டுகோளாகும். இப்புதிய அமைச்சின் உருவாக்கத்திற்கு சிலநாட்கள் முன்பாகவே சன்னாத்தில் கடைகளுக்கு திசைதிரு முன்னைய நடைமுறை செயல்படுத்தப் பட்டது. அதேபோல் கொழும்பில் பீதியை ஏற்படுத்தும் வதந்திகள் பரப்பப்பட்டன.

எனவே தேசிய பந்தோபஸ்து அமைச்சரின் பிரதான கடமை ஒன்றுமறியாத அடக்கு-கிழக்கு மக்களின் உயிரினையும் உடமைகளையும் பாதுகாக்க வேண்டும் என்பதாகும்.

தோட்டத் தொழிலாளருக்கு இரண்டு ரூபா சம்பள உயர்வு பிச்சைப் பணமா?

தோட்டத் தொழிலாளர்களின் ஒன்றுபட்ட சம்பள உயர்வுப் பேராட்டத்தை முறியடிக்க அரசு பிச்சைப் பணமாக இரண்டு ரூபா சம்பள உயர்வை கொடுப்பதாக கூறியுள்ளது. இதை ஒரு சம்பள உயர்வு என யூ.என்.பி தொழிற்சங்கம் ஏற்றுக் கொண்டு வேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தில் இருந்து விடை திறப்போகிறதாய். ஆட்சியின் அடிமையான அரசை வெல்லும் ஆயுதம் பிச்சைத் தலைமையால் வேறு எதைத்தான் செய்யமுடியும்.

இரண்டே உள்ளன. அப்படி இருக்க இரண்டு ரூபா சம்பள உயர்வு தோட்டத்தொழிலாளர்களுக்கு எம்மட்டிற்கு. ஏற்கெனவே வழங்கப்பட்ட சம்பள உயர்வுகளைக் கூட கொடுக்க மறுப்பவர்கள் இப்பொழுது பிச்சைச் சம்பள உயர்வைப் பேசுகிறார்களா? கோடி கோடியாக அந்நியச் செலாவணி சேர்க்கும் தொழிலாளர்களுக்கு இரண்டு ரூபா மட்டும் தானா சம்பள உயர்வு.

வேறு வழி ஏதும் இல்லை. எட்டப்பர் வேலை செய்யும் தொழிற்சங்கத்தை தோட்டத் தொழிலாளர்கள் உதைத்துத் தள்ளி விட்டு தமது சம்பள உயர்வுப் பேராட்டத்தை முன்னெடுக்க வேண்டும். தொழிலாளர்களின் மீது உண்மையான அக்கறை உள்ள நேர்மையான தொழிற்சங்கங்கள் இப்போராட்டத்திற்கு வழிகாட்டும் என்றே நம்புகின்றோம்.

இன்று பிச்சை கொடுப்போர் கூட ஐப்பது சதம் ஒரு ரூபாவிற்குக் குறைவாக கொடுப்பதில்லை. ஏனெனில் யூ.என்.பி யின் பொருளாதார வளர்ச்சி வட்சணத்தில் ஒரு ரூபாவிற்கு வாய்க்கக் கூடிய உணவுப் பொருள் ஒன்று

தீர்வு என்ன?

★ மாவட்ட சபைக்கு மேலான எந்த வெளியு அமைப்பினையும் வழங்க மாட்டோம்.

★ மாநில சபைகளுக்கு குறைந்த எந்த வெளியு அமைப்பையும் ஏற்றுக் கொள்ளமாட்டோம்

பிரதமர் பிரேமதாசா

அ, அயிர்த்தலிங்கம்

சர்வகட்சி மாநாடு மே 9ம் திகதி மீண்டும் கூடுமாம்!

இயற்கை அழிவுகளும் செயற்கை அல்லல்களும்

நாட்டு மக்கள் அனைவரும் இன்று பொருளாதார நெருக்கடியினால் புழுபுகைத் துடிக்கிறார்கள். அரிசி விலை தொடர்ந்து மா விலை வரை, தேங்காய் தட்டுப்பாட்டில் இருந்து சம்பள உயர்வு கிடைக்காதவரை சகல சாதாரண மக்களும் விக்கி விசும்புகிறார்கள். இவ்வேளை குறிப்பாக வடக்கு கிழக்கு மையமக்கள் மேற்கூறியவற்றுடன் மேலதிகமான பல பிரச்சனைகளையும் எதிர் நோக்கியுள்ளனர். அதில் ஒன்று இயற்கை அழிவு ஏற்படுத்திய மோசமான சேதமாகும். அண்மையில் ஏற்பட்ட பெரு வெள்ளமும் அதற்கு சில வருடங்களுக்கு முன்பாக இடம்பெற்ற குரவியும் லட்சக்கணக்கான மக்களையும் பலகோடி ரூபாய் பெறுமதியான பொருட்களையும், விவசாய விளைச்சல்களையும், வீடுவாசல்களையும் நாசமாக்கி விட்டன. மக்கள் என்று மில்லா இயற்கை அழிவுச் சேதங்களினால் பாதிக்கப்பட்டனர். நிவாரணம் என்று கூறப்பட்டவை எல்லாம் வெறும் பேச்சுக்களே. அன்றைய ஜனாதிபதி நிதி தொட்டு இன்றைய வெள்ள நிவாரண நிதி வரை எத்தனை கோடி ரூபாய்கள் சேர்க்கப்பட்டன? எவ்வளவு பொருள் உதவிகள் அன்பளிப்பாக வழங்கப்பட்டன? இன்றும் பல வெளிநாடுகள் அள்ளிக்கொடுத்த வண்ணமே இருக்கின்றன, அரசு பெயருக்கு மட்டுமே இன்றித் தெளித்ததே தவிர மக்களின் நிலையோ பரிதாபம், பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு ஐக்கிய, எழுபத்தைந்து ரூபாய் மட்டித்த? அதைக் கூட தட்டிப் பறித்து விடும் எட்டர் கூட்டத்தின் தில்லுமுல்லுள்ள தான் எத்தனை? உயர் அதிகாரிகள் தொட்டு உண்ணர் அலுவலர் வரை இந்த நிவாரணப்பணத்தில் ஏற்பட்ட இடம்பெற ஏவ்வளவு? எவ்வளவு எளியோர் ஷாட்களின் மந்தியிலும் மக்களுக்கு நேர்மை யாக சேவை செய்த அதிகாரிகளும் அலுவலர்களும் இல்லாமல் இல்லை. அவர்கள் து நேர்மையான சேவைகளைக் கூடத் தட்டிப் பறித்து தமிழியலு வளாக்கும் கூட்டங்களாகப்படுத்தவே செய்தது. இதுதான் தேடுகெட்ட முதலாளித்துவ சமுதாயத்தின் தாற்பரியம்.

வடக்கு கிழக்கு மக்களை நாளாந்தம் அச்சுறுத்தி வரும் அடுத்த பிரச்சினை தாண்டுகொண்டனம் கொண்டுள்ளன. குறிப்பாக இப்பிரதேசங்களின் மக்களின் உயிருக்கும் உடமைகளுக்கும் இன்று உத்தரவாதம் களிக்கக் கூடிய எவரும் இல்லை. அரசுதான் பின்பற்றிய கொள்கைகளினால் செயலிழந்து காணப்படுகிறது. அவ் மக்களின் சாதாரண நம்பிக்கையைக் கூட இழந்து விட்டது. மக்கள் இரவுபகலாக குடல் தடுக்கத்துடன் வாழும் நிலை தோற்றுவிக்கப்பட்டுள்ளது. வழிப்பறி தொடக்கம் வகிக்க கொள்ளைவரை ஒரு சமுதாய நடைமுறையாக இருக்கிறது. கேவலம் மிக்க சிக்கல்களை தரப் பரணியில் கொலைகளும் கொள்ளைகளும் இங்கு இடம்பெற ஆரம்பித்து விட்டன. இங்கு ஒரு வித்தியாசம் காணப்படுகிறது. கொள்ளை கொலையின்போது "இயக்கம்" என்ற சொற்றொடர் பாவிக்கப்படுவதுதான். இதுகளை சான்ற இயக்கம், விடுதலை, இலட்சியம் என்ற சொற்களினால் மக்களின் விமோசனத்திற்கும் அவர்களது நல் வாழ்வுக்கு

மானவையாகவே பயன்படுத்தப்பட்டு வந்தன. இன்றே அவை வழிப்பறிக்கொள்ளையர்களின் வசிக்கான ஒன்றாக மாற்றப்பட்டு விட்டது. கப்பம் கேட்டு ஸ்திரீகளுக்கும், கையில் அகப்பட்டதைச் சுருட்டுவதும் இயக்கத்தின் பெயரால் இடம்பெறும்போது மக்கள் செய்வதறியாத திணைத்து நிற்கின்றனர். யார் இயக்கம் யார் இயக்கமற்றவர்கள் என்பதை இனம் காண முடியாது மக்கள் திண்டாடுகின்றனர். ஏனெனில் எல்லோரும் துப்பாக்கி வைத்திருக்கின்றனர். சும்மாவல்ல சுட்டுக் கொையும் செய்கின்றனர். இந் நிலை தொடர்ந்தால் நிலைமை என்னாவது? யார் மிஞ்சுவது? "தண்டனைகள்" வழங்கப்படுகின்றன. அதற்குச் சவால் விடுத்த கொள்ளைகளும் கொலைகளும் தொடருகின்றன. ஆரம்பமே தவறு அதன் உச்சக்கட்டமும் தவறாகவே உள்ளது. மக்கள் தீர்ப்பு வழங்க அதிகாரிகள் செல்வாது. "கம்பத்தில் ஏறி எப்படிக் கரணம் அடித்தாலும் காசுவாங்க கிழேதான் வரவேண்டும்" என்பது ஒரு போதும் பெய்யா காது. மக்கள் சோதனைக்குமேல் சோதனைக்குட்பட்டாலும் தமது நிறுதியான தீர்ப்பை நிவாரணமாகவே வழங்குவர். அப்பொழுது கொள்கையாளர்களும் கொலைகாரர்களும் உரிய தண்டனையைப் பெற்றே திருவார்கள்.

பாதிக்கப்படாத ஆசிரியரும் இடமாற்றம் கோருவதா?

நம் நாட்டில் ஆசிரியர்களை ரொழில் ஏனைய தொழில்களை விட வாழ்பான ஒரு தொழிலாகக் கருதப்படுகிறது. இது சம்பள அடிப்படையில் அல்ல, அத் தொழிலில் கிடைக்கும் அதிகளவு லீவு, ஓய்வூதிய, சர்ணம், இடமும் அத்தொழிலில் உள்ள ஊர்களிடம் தொழில் கிடைத்த ஓரிரு வருடங்களில் இடமாற்றம் என்ற நோயும் இலகுவாகத் தொற்றிக் கொள்கிறது. இதற்கு லீவு, ஓய்வு மட்டுமன்றி அவர்களது சம்பளம், தங்கும் வசதியின்மை, பிரயாணக் கஷ்டம், குடும்பங்களைப் பிரிந்து வாழும் நிலைகளும் காரணங்களாகும். இருந்தாலும் ஆசிரியர்களிடம் காணப்படும் ஒரு வித இயல்பு என்னென்ன? யாரைப்பிடித்தாகிலும் ஊர்செரு, கிட்டவுள்ள பாடசாலைக்கு இடமாற்றம் பெற்றுவிடவேண்டும் என்பது தான். இதற்கு விதிவிலக்கான ஆசிரியர்களும் பலர் இருக்கிறார்கள் என்பதும் உண்மையே.

கடந்த யூலை மாத இளவாக சம்பவங்கள் வெளி மாகாணங்களில் கடமைவாற்றிய ஆசிரியர்களைப் பாதித்து விட்டது. இதில் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு இடமாற்றம், ஆசிரியர் சேர்த்து, அநேபோல் தொடர்ந்து பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு இடமாற்றம் செய்ய முடியாத நிலைமையில் சில ஆசிரியர்கள் உள்ளனர். அத்தகையவர்களுக்கும் இடமாற்றம் தேவைப்படுகிறது. இதற்குமேல் சாட்டோடு சாட்டாக வெளிமாகாண ஆசிரியர்கள் எல்லோரும் இடமாற்றத்தை எதிர்பாசப்பது

சரியானதொன்றல்ல. ஏனெனில் வெளி மாகாணங்களில் இவ் ஆசிரியர்கள் கல்வித் தீர்த்தகொடுத்தது தமிழ் மானவர்களுக்கே என்பதையே முதன்மைப்படுத்த வேண்டும்.

இன்று தமிழ் மக்கள் வெளி மாகாணங்களில் மட்டுமன்றி சொந்த ஊர்களிலும் பாதுகாப்பு இன்றியே வாழ்ந்து வருகிறார்கள். ஒவ்வொரு ஆசிரியனும் பாதுகாப்பு இல்லை எனக் கூறி வெளிமாகாணங்களில் வேலை செய்ய மறுத்தால் அதனால் பாதிக்கப்படுவது தமிழ் மானவர்கள் தான் என்பதைப் புரியவேண்டும். சிலருக்கு அவ்வாறு பாதிக்கப்படுபவர்கள் இந்திய வம்சாழி மக்களாக, முஸ்லீம் மக்களாகத் தென்படக்கூடும். ஆனால் அவர்கள் எல்லோரையும் சேர்த்தே "முப்பத்தைந்து லட்சம் தமிழர்களுக்கு" என்ற அரசியல் கோஷம் கடந்த காலத்தில் கிளப்பப்பட்டது என்பதை ஆசிரியர்களுக்கு அறிவும் நினைவுட்பத் தேவை இல்லை. ஏனெனில் அநேக ஆசிரியர்கள் அக் கோஷத்தை

வடபகுதி புகையிரத சேவை பலியிடப்படுவது யாருக்கு?

யாழ்ப்பாணத்தில் கடந்த வருடம் இடம்பெற்ற புகையிரத எரிப்புச் சம்பவத்துடன் நிறுத்தப்பட்ட வடபகுதிக்கான புகையிரதச் சேவை முழுமையாக மீண்டும் ஆரம்பிக்கப்படவில்லை. நாட்டு நிலைமைகள் வழமைக்குத் திரும்பி பிரயாணம் செய்வோரின் தொகையும் அதிகரித்த விட்டது. ஆனால் ஒரு நாளைக்கு ஒரு புகையிரதம் மட்டுமே யாழ்ப்பாணம் வந்து செல்கிறது. அதில் நகரங்களுக்கிடையிலான புகையிரத சேவைக் கூடிய பணம் கொடுத்து முற்படியே பதிவு செய்யவேண்டியுள்ளது. ஒரு நாளைக்கு யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து மூன்று புகையிரத சேவையும் கொழும்பில்

வெளிநாட்டு கம்பனிகளுக்கு காவும் தாரைஊர்க்கப்பட்டு மக்களது வாழ்க்கை நிலை அமுக்கப்பட்டதையே இது வரை காணக் கூடியதாக இருந்தது. இப்போது எஞ்சியும் புகையிரத சேவையும் பெருமுதலாளிகளுக்கு காப்படிப்படியாகச் சிக்குகப்பட்டு வருகிறது. அதில் குறிப்பான அம்சமே வடபகுதிக்கான புகையிரத சேவை முடக்கப்பட்டிருப்பதாகும். இதனால் மக்கள் பரும் அவஸ்தை பற்றி ஒரு மக்கள் நலன் சார்ந்த அரசுக்கு மட்டுமே ஆக்கறை இருக்கமுடியும். இது மக்கள் வீராத அரசு அல்லவா? அதன் இயல்பை ஒவ்வொன்றிலும் காட்டத்தானே செய்யும்.

சம்பவங்களும் உதவி உபகருகும்

இருந்து மூன்று சேவையும் நடத்தப்பட்டது. அந் நேரத்தில் கூட புகையிரதங்களில் அதிக நெருக்கடி காணப்பட்டது. இன்று ஒரு சேவை எப்படிச் சமாளிக்க முடியும்.

ஏற்கனவே புகையிரத திணைக்களம் பெருநஷ்டத்திலேயே இயங்கி வருகிறது. ஓரளவு தானும் வருவாயைக் கொடுத்தசேவை வடபகுதிக்கான புகையிரத சேவையாகும் இன்று அதவும் இல்லை. புகையிரத சேவை மேலும் நஷ்டத்தையே தேடிக்கொண்டிருக்கின்றது. இவ்வேளை ஜனாதிபதி அண்மையில் பேசிய பேச்சு ஒன்று ஞாபகத்திற்கு வருகிறது. "வாபத்தைத் தராத நஷ்டத்தில் இயங்கும் அரசு நிறுவனங்களை மூடிவிடவேண்டும் அவ்வது தனியார் வசம் ஒப்படைக்கவேண்டும்" என்பதே அப்பேச்சுக்கும் அந்த ஊர்த்தத்தில் பார்த்தால் இவ்வகை புகையிரத சேவையும் விரைவில் தனியார் வசம் போய்விடும் போல் தெரிகிறது. ஏற்கனவே இ. போ. ச. சேவை சீரழிக்கப்பட்டு இன்று தனியார் பஸ் சேவை மேலோங்கி, உள்ளது நடைமுறை. அதபோல் முன்னியரத சேவை யப்பானிய நிறுவனம் ஒன்றிற்கு கைமாற்றப்பட்டு நினை வந்துள்ளதா என்றே கேட்கத் தோன்றுகிறது.

அந்த நிலை வருவதற்கு முன்பு புகையிரத சேவை சீரழிய விடப்படவேண்டும் அல்லவா? அதில் ஒரு அம்சமே வடபகுதி புகையிரதச் சேவையை நிறுத்தி வைக்கும் திட்டம் போலும். தற்போது தனியார் துறை பஸ் முதலாளிகளுக்கே இதனால் கொள்ளை வசம் கிடைக்கிறது. புகையிரதத்தில் 55 ரூபாய் சேவாகும் சர்க்காரை கொழும்பு பிரயாணத்திற்கு தனியார் பஸ்சில் ரூபாய் 100 கொடுத்துச் செல்ல வேண்டி உள்ளது.

யூ. என். பி. ஆட்சியில் எல்லாத்திறைகளும் பெரு முதலாளிகளுக்கு காவவும்,

ஒரு காலத்தில் அண்ணாவும் தம்பிமாரும் ஆதினங்களை எதிர்த்து அரசியல் செய்தவர்கள். இன்று ஜனாதிபதி ஆதினத்தை உசுப்பி விட்டு அதன் மூலம் ஆதரவு தேட முயன்றார். எம். ஜி. ஆர் சும்மாவிட்டாரா? அந்த ஆதினத்தையே கோர்ட்டில் மாட்டி விட்டார். ஆதினத்தை எம். ஜி. ஆர் கோட்டிற்கு இழுத்து விட்டாரே என்று கழகக் கண்மணி

கேலிக்கூத்து பரணியில் தென் இந்திய அரசியல்

இந்தியாவில் தமிழ்நாட்டில் தி. மு. க விற்கும், ஆட்சி புரியும் அ. இ. அ. தி. மு. ச விற்கும் இடையில் இடம் பெறும் அரசியல் சர்ச்சைகளும் போட்டிகளும் கேலிக்கூதியனவாகவே உள்ளன. இது பற்றி நம்மவர்களில் பலர் அலட்டிக்கொள்வதில்லை. ஏனெனில் "தாயகத் தமிழர் தலைவர்களின்" குட்டு அம்பலமாகி விடும் என்ற பயத்தினாலாகும். ஆனால் அத்தகையவர்களின் விருப்பங்களையும் மீறி செய்திகள் வந்த வண்ணமே இருக்கின்றன.

அண்மைக் காலம் வரை இனங்களைத் தமிழருக்காக கண்ணீர் விட்டு கதறி அழுத கருணாநிதியும் அவரது சமீபக் கண்மணிகளும் இப்பொழுது கண்ட மாநிலத்தின் தலைநகரான பெங்களூரில் தமிழர்கள் தாக்கப்படுவதற்கு எதிராகப் போர்க்கொடிய உயர்வுகிறார்கள் போர்க்கொடி கண்ட அரசுக்கு எதிராக அன். எம். ஜி. ஆர் அரசுக்கு எதிராகவே, தமிழர்கள் தாக்கப்படுவதைப் பற்றி அதிக அக்கறை கொண்டு அல்ல. தனது எதிரியை தாக்க நல்லதொத்தடி கிடைத்த சந்தர்ப்பத்தை கருணாநிதி பயன்படுத்தப்பார்க்கு ரூர் எம். ஜி. ஆர். அரசு இந்த விடயத்தில் பாராமுகமாக இருப்பதற்கு கருணாநிதி கறும் காரணம் ஜெயலலிதா ஒரு கண்டகாரியாம், திராவிட இயக்கங்களின் வரலாற்றே இனம், சாதி, மொழிக்கிரோதங்களைத் தூண்டி அரசியல் லாபம் பெறும் அடிப்படை யைக் கொண்டது. பெரியார் தொடக்கி அண்ணாவரை பின்பு அண்ணா தொட்டு கருணாநிதிவரை சகலரினதும் கியாபாரம் ஒன்றுகவே இருந்து வருகிறது.

சுருணாநிதி-எம். ஜி. ஆர் போட்டியில் தமிழர்கள் எவ்வித படனையும் பெறவில்லை. மொத்தத்தில் ஏமாற்றப்பட்டவர்களாகவே உள்ளனர். எந்த விடயத்திலும் இந்த விடயத்திலும் இந்த இருரும் ஒருவருக்கொருவர் எதிராகவே செயல்பட்டு வருகிறார்கள் நோக்கம் பதவியெறியும், சொத்தாசையும் அன்றி தமிழர் நலன், தமிழ்மொழிப் பாதுகாப்பு என்பதெல்லாம் வெறும் சினிமா ரூப்புகளே இவர்களின் எட்டிக்கூடப் போட்டிவேலைக்கடைசியாக மதுரை ஆதினமும் மாட்டுப் பட்டுக் கொண்டார். பாவம் சுவாமி கோட்டுக்கு போக வேண்டி வந்துவிட்டது.

ஒரு காலத்தில் அண்ணாவும் தம்பிமாரும் ஆதினங்களை எதிர்த்து அரசியல் செய்தவர்கள். இன்று ஜனாதிபதி ஆதினத்தை உசுப்பி விட்டு அதன் மூலம் ஆதரவு தேட முயன்றார். எம். ஜி. ஆர் சும்மாவிட்டாரா? அந்த ஆதினத்தையே கோர்ட்டில் மாட்டி விட்டார். ஆதினத்தை எம். ஜி. ஆர் கோட்டிற்கு இழுத்து விட்டாரே என்று கழகக் கண்மணி

(6ம் பக்கம் பார்க்க)

இனவாதமும் நடுத்தரவர்க்கமும்

★ இமயவரம்பன் ★

இனவாத அரசியலில் இனவாதம் இன்று ஒரு முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. 1948க்கு முன்பும் பின்பும் சாதி, மத, பிரதேச, இன உணர்வுகள் அரசியலில் தாக்கம் செலுத்தியபோதும் 1948க்கு பின்பு அவையெல்லும் படிப்படியாக வளர்ச்சிபெற்று இன்று தொடரான பிரதேச இனவாத நடவடிக்கைகள் பற்றி எவருமே வியப்படைப முடியாத நிலைவரை வளர்ந்துள்ளன. 1958 இனக்கலவரமும் இந்நூற்றாண்டின் ஆரம்பத்தில் நடந்த சிங்கள-மூஸ்லிம் கலவரமும் பற்றியாகும் பெருமைப்பட்டுக் கொள்ளலாம் அனைத்து பரந்தபட்ட மக்களிடையேயும் உணர்ச்சிவெளிப்பாடு என்று நியாயம் செபிக்கவோ முடியவில்லை. 1958 இல் அந்த நிகழ்ச்சிகள் பற்றி (இனவாதிகள் கூடப்) பகிரங்கமாகப் பேசும்போது வெட்டிப்பட்ட கூடிய நிலை இருந்தது. 1977 தேர்தலில் பின்பு நடந்த கலவரங்கள் விஷயத்தில் அரசாங்கமே, அதன் ஆதரவாளர்களே அரசாங்கத்திலும் வெளிவரும் உள் இனவாத அரசியல் பிரகாரம் கொண்டிருந்த கலவரத்தை வேலுவிட வேண்டி அச்சுட்ட, அச்சுட்ட அரசியல் போட்டி உடனடி வெளிப்பாட்டாக இயல்புள்ளதாக காணப்பட்டன. பேச்சுவார்த்தைகள் மூலம் பிரச்சனைகள் தீர்க்கப்படவேண்டி அந்த உடனடி வெளிப்பாட்டை (சப்பலிகள் பற்றி மனவதை தப்பாமை ஒரு புறமிருக்க, அவற்றைப் பற்றிய) விமர்சனங்கள் மீது சிங்களவர்களும்

போதும் பரவலாகக் காணப்படுகின்றன, இனவாதச் சிங்கள நாளேடுகளில் மட்டுமன்றித் தேசிய நாளேடுகளில் கூட பெரும்பான்மை இனவாதம் அங்கீகாரம் பெற்ற ஒரு போக்காக அவதானிக்கக் கூடியதாக உள்ளது.

சிங்கள இனவாதமும் தமிழ் இனவாதமும்

இனவாத உணர்வுகள் தமிழ்ப்பேசும் மக்களிடையே இருந்தாலும் அவை பத்திரிகைத் தணிக்கை போன்ற காரணங்களாலும் பிற சூழ்நிலைகளின் தீர்ப்பந்தங்களாலும் (ஒப்பிடுகையில்) கட்டுப்பாடான அளவிற்கே வெளிப்பட்டுள்ளன. சிங்கள இனவாதமான கருத்துக்களை உரைப்பாடல்களில் தேடலாமாயினும், வெளிநாடுகளிலின்று வரும் பிரகாரங்களையும் ஒரு சில இராசிய துண்டுப்பிரகாரங்கள் மற்றும் மறைமுகமான முறையில் கூறப்படும் கருத்துக்கள் போக, பகிரங்கமான சிங்கள எதிர்ப்பு இனத்துவெஷப் பிரகாரம் சாத்தியமான ஒன்றாக இல்லை.

இனப்படை பற்றியோடுவேஷ உணர்வுகளின் கூர்மை அடைதல் பற்றியோ நமக்குள் வீண் பிரமைக்கு அவசியமில்லை. இன்றைய அரசியல் பிரச்சனைகளில் உடனடியாக நம் கவனத்தை வேண்டுகிறதும் பிரச்சனை தேசிய இனப் பிரச்சனை என்று நாம் கூறும் போது அது எவ்வளவு சிக்கலானதாகியுள்ளது என்பதையும்

அது எவ்வளவு தூரம் அபாயகரமானதாக உள்ளது என்பதையும் பற்றிய உணர்வின் அடிப்படையிலேயே கூறுகிறோம். உண்மைகளை மூடிக்கட்டியோ அல்லது விகாரப்படுத்தியோ தீர்வுகளைக் காட்டவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் நமக்கு இல்லை.

சிங்களப் பேரினவாதிகள் எனினும் தீவிர பிரிவினைவாதிகள் எனினும் எவ்வளவு தூரத்தாக தேசம், கரலறு இன உணர்வு என்ற அடிப்படையில் தங்களை வாத்தியம் முன்வைத்தாலும், இறுதியில், பிரச்சனைகள் கூலி, வேலைவாய்ப்பு, நிலம் என்ற வற்றையே சார்ந்து நின்றுள்ளன. அரசாங்கத்தின் குடும்பிகள், பொலிஸ் ராணுவப் படையினரது நடத்தை இனவாத வன்முறை, பயங்கரவாதம் போன்றவையெல்லாம் அடிப்படையாகப் பிரச்சனைகளைச் சாராத அடிப்படையாகப் பிரச்சனைகள் சரிவரிகையாள் படாமையும் அவை திசை திருப்பப்பட்டமையும் காரணமாக ஏற்பட்ட விளைவுகளே அவை எனலாம்.

அரசியலில் இனவாதம் செலுத்தும் ஆதிக்கம்

அவ்வாறேயும் நாட்டின் அரசியலில் இனவாதம் இவ்வளவு தூரம் ஆதிக்கம் செலுத்தவது எவ்வாறு சாத்தியமாயிற்று? தமிழ்-சிங்கள இனங்களிடையிலும் கிழக்கரை நிரந்தரப்படைமை இருந்தது என்பதோடு இரு இனங்களிடையிலும் எக்

லத்திலும் நல்லுறவு இருந்ததில்லை என்பதோ இவ்வகை வரலாறு எப்போதுமே இன வேறுபாடுகளின் அடிப்படையிலேதான் இருந்தவந்தது எனப்போது மிகவும் தவறானதும் அரைகுறைத் தகவல்களது அடிப்படையினானதுமாகும். மனிதர்களிடையே இன உணர்வுகளைத் தூண்டிவிடவும் இன வெதியை உருவாக்கவும் தூய இனம், தமிழ், சிங்களரதம் போன்ற கோஷங்கள் பயன்படுவனவே தவிர இவ்வகையில் உள் தமிழர்களும் சிங்களவர்களும் சிலர் காட்டலைவது போல 'தூய' இனத்தவர்கள் அல்ல. மொழி மத வேறுபாடுகள் மக்களைப் பிரிக்கப் பயன்படுகின்றன. அனைத்து யாரால் யாருக்கப் பயன்படுமாறு பாவிக்கப்படுகின்றன என்பதை நாம் உணர்ந்து கொண்டால் நிலைமைகளை நிதானமாக அணுக முடியும்.

இனப் பகையால் பயன் பெறுவோர்

சமுதாயத்தில் மனிதர்கள் சேர்ந்து வாழும் தேவையே அவர்களைக் கழுக்களாக ஒன்றுபடுத்துகிறது. இவ்வாறாக சமுதாய அமைப்பு ஏற்படுத்தும் குழுக்களிடையே வெவ்வேறு மட்டங்களில் ஒற்றுமையும் முரண்பாட்டும் இருக்கின்றன. ஆயினும் இம்முரண்பாடுகள் அடிப்படையில் பகைமை யானவை அல்ல. சில சூழல்களும் வரலாற்று நிகழ்வுகளும் பகைமையான உறவுகளைக் காரணமாகலாம் என்றாலும்

இன, மத, மொழி, பிரதேச உணர்வுகள் அடிப்படையிலான வேறுபாடுகள் மனிதர்களை வேற்றுமைப்படுத்திக் காட்டுவதற்கு மனிதர்களைப் பகை இனங்களாகப் பிரிக்க அவசியமில்லை. மாறாக வேறுபட்ட இரு இனங்களிடையிலான உறவு இரு இனங்கள்தும் வளர்ச்சிக்கும் முன்னேற்றத்திற்கும் ஆதாரமாக இருக்க முடியும். பகைமையான உறவுகள் எந்த இனத்தினது நலனுக்கும் உகந்ததல்ல. அவ்வாறே பகைமையான உறவுகளைச் சாத்தியமாக்குவது என்ன? இனங்களிடையே பகை உணர்வுகளை வளர்ப்பதன்மூலம் நன்மைபடையக் கூடிய பிரிவினைகள் தான் பகை உணர்வுகளை வளர்ப்பதற்கு ஆதாரமாக இருக்க முடியும் ஆயினும், இனம் களிடையிலான பகைமை மூலம் உண்மையில் நன்மை அடைய முடியாத சமுதாயப் பிரிவினையை இனக்கலவரத்திற்கு துணைபோகிறார்கள். இது எவ்வாறு சாத்தியமாகிறது?

அயர்லாந்துப் பிரச்சனை இன மதப் பிரச்சனை அல்ல

மேலோட்டமாகப் பிரச்சனைகளை அணுகும்போது வேண்டுமாயின் மனிதர்கள் எல்லாரும் இன அடிப்படையில் தான் செயற்படுகிறார்கள் என்ற முடிபிந்த கருமும் சமுதாயத்தில் சாதி, இனம், மதம், மொழி, கலாசாரம் என்பவை உள்ளன. சமுதாய வாழ்வில் இவை பல்வேறு காரணங்களால் முக்கியத்துவம் பெறுகின்றன, தாக்கம் செலுத்துகின்றன. எனவே ஒருவனுக்குத் தன் மதம், மொழி, இனம், சாதி என்பன பற்றிய சய உணர்வு தொடர்ந்தும் இருக்கவே செய்யும். இவற்றின் முக்கியத்துவம், எவ்வகையிலும் குறிப்பிட்ட சமுதாயச் சூழ்நிலைக்கு அப்பாற்பாடு அல்ல. சமுதாயத்தில் உள்ள வேறுபாடுகளை முரண்பாடுகளாக வெளிப்பாடு சாதி, மத, மொழி, இனம், இனம், இனங்களில் வெளிப்படக்கூடும். எனவே அடிப்படையான முரண்பாட்டை அறியாமல் பிரச்சனைகளை அணுகும் போது சினைமுரண்பாடுகளை மூலப்படைபகைமையான வழங்கப்பட (5க் பக்கம் பார்க்க)

நெற்காணியை விற்று டெலிவிஷன் வாங்குவதா?

பேராசிரியர் கருணாரட்ண அரசின் கொள்கையை தாக்குகிறார்

திருநெல்வேலி பொருளாதார முறையின் கீழ் ஆடம்பரப் பொருட்கள் அத்தியாவசியமானவை யாக ஆக்கப்பட்டிருக்கின்றன. எமது பாரம்பரியம், பண்பாடு, நல்வியல்புகள் ஆகியவற்றைச் சீரழித்துள்ள இத்திருநெல்வேலி பொருளாதாரக் கொள்கை மக்களை நிரந்தர கட்டுமானங்களாகியுள்ளது.

அமெரிக்க ஏகாதிபத்திய வாதிகள் மூல உலகத்திற்கும் உடல் தத்துவத்தைப் போதித்துள்ளனர் அவர்களது வர்த்தகக்கொள்கை 'இப்போது பொருளை வாங்கு, பின்னர் பணத்தைக் கட்ட' என்பதாகும். அமெரிக்காவில் பெரும்பாலானவர்கள் மோட்டார் கார்களை வைத்திருக்கின்றன ரெனினும் அவர்களில் எவரும் உடல் பணக்கிற்கு வாங்காமல் தவணை முறையிலேயே பணத்தைச் செலுத்துகின்றனர். இக் கொள்கையினால் உடல் நிரந்தரநிலையைப் பெற்றுள்ளது.

இவ்வகையான கட்டவசதிகள் மூலம் எம்நாட்டு மக்கள் வர்த்தகர்களிடமிருந்து ரெனினிஷன் குளிர்சாதனப் பெட்டிகள் மற்றும் இவ்வகை ஆடம்பரப் பொருட்களைப் பெற்றுக் கொள்கின்றனர். இவ்வகை மூலம் தம்மைக் கட்டுள்ளாளாக்குகின்றனர். தற்போது நிலவும் சமூகப் போரில் அவ்வகை ஆடம்பரப் பொருட்கள் சமுதாய உந்தல் தைப் பேணுவதாக உள்ளன. எனக்குத் தெரிந்த பெண் ஒருவர் தனது நெற்காணியை விற்றுவிட்டு டெலிவிஷன் வாங்கியுள்ளார். மத்திய கிழக்கிலிருந்து நாடு திரும்பியுள்ள இன்னொருவர் மயிர் உலர்த்தும்சாகணம் ஒன்றைக் கொண்டு வந்துள்ளார்.

திருநெல்வேலி பொருளாதாரக் கொள்கையின் கட்டாயப் பிறகும்கிள் நிறுக்கப்படும் வரை பெரும் சுமைகளை அமிழ்த்தப் பட்டுள்ள மக்களுக்கு விமோசனம் ஏற்படமாட்டது.

சாதாரண பெர்லிஸ் உத்தியோகஸ்தனின் மகனா

கிய நான், நான் சார்ந்துள்ள வர்க்கம் பற்றி கவனத்துடன் இருப்பதுடன், எந்தவித உயிர்பதவிக்காவும் எனது வர்க்கத்தைத் துரோகமிழைக்க மாட்டேன்.

எனது வலது கை முழங்காலுடன் சமூட்டப்பட்ட நிலையில் எனக்கு ஒரு காலே உள்ளது. கருத்தாளையும் இழக்கும் நிலை ஏற்பட்டாலும் எமது தலைவர்கள் சிலரது வெளிவெடங்களை அப்பலமாக்கும் பணிகளைத் தொடர்ந்து செய்வேன்.

இன்று எமது நாட்டு பெளத்தர்களிடம் பெளத்த கோட்பாடுகள் கைக்கொள்ளப்படவில்லை. தமது தாய் தந்தையர்களை விற்றேயும் செல்வநிராயுள்வளர் கெளரவமானவராக மிக்கப்படுகின்றனர். பித்திரைக்கூட பெளத்தத்தவர்களைக் கைக்கொள்ளவில்லை. அப்படியானவர்கள் பெளத்த சாசனத்திற்கு அபகீர்த்தியானவர்களாவர்.

அமெரிக்க ஜனாதிபதியோ ஆங்கிலராணியோ வெளிநாடு

செல்வதற்குமும் சேக்கக்குப் போய் பிசுப்பின் ஆசீர்வாதம் பெறுகின்றனர். ஆனால் எமது பித்திரை கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்திற்குச் சென்று வெளிநாடு செல்லும் எமது தலைவர்களை பிரித் ஒது ஆசீர்வதிக்கின்றனர். விமான நிலையத்தில் பிரித்தலும் திகழ்ச்சிகளில் பல மனிதநியாலங்களைச் சமூகிக்கின்றனர். இப்படிப்பட்ட நடத்தைகளை மகாசங்கத்தில் காணமுடியாது.

பித்திரைவளர் சிங்கம் போன்றவரேயன்றி நிரியைப் போன்றவரல்ல ஆதலால் அநீதி, அக்கிரமம், லஞ்சம், ஊழல் என்பவற்றிற்கெதிராக சிங்கம் ஜனாதிபதியே செல்லவேண்டுமென்ற அவற்றைக் கைக்கொள்ளும் தலைவர்களை நிரி போல் புகழ்ந்து போற்றக்கூடாது.

நான் தலைவர்களைப் புகழ்ந்துபேசியிருந்தால் கூட போகல்களை அனுபவிக்கக் கூடிய வெளிநாட்டுத் தூதல்வர்பதவியை பெற்றிருப்பேன்

நாட்டில் தினவும் சமூக சீரழிவுகளைப் பார்க்காமலும் கேட்காமலும் இருக்க என்னால் முடியவில்லை. அவற்றையிட்டுக் கொள்ளும் சாதித்தால் அது என் வர்க்கத்திற்குச் செய்யும் துரோகம்.

நான் எந்தவொரு அரசியல் கட்சியினதும் அங்கத்தவனல்ல அப்படியிருந்தும் தீமைபுரியும் அரசின் தலைவர்களை அப்பலப்படுத்தவது எனது கடமையும் பொறுப்புமே. இவற்றைச் செய்யும் போது எமக்கெதிராக செய்கில் செயின் மற்றும் ஆயுதங்களும் பாவிக்கப்படலாம். எனினும் இச்சமுதாய விமர்சனத்தைச் செய்வதை நிறுத்தமாட்டேன். இவ்வாறு எனில் பல்வேறுகைத் தத்தவப் பேராசிரியர் W. S. கருணாரட்ண அவர்கள் துட்டி நற்பிட்டிய மெட்சலைசு பெளத்த (தர்ம) பாடசாலை பரிசளிப்பு வைப்பத்தில் உரையாற்றும்போது குறிப்பிட்டார்.

தேசியப் போராட்டமும் வர்க்கப் போராட்டமும்

சமூகப் பிரச்சனைகள் ஒவ்வொன்றும் பல்வேறு வகையான தொடர்புகளை வகைப்பின்பலாகக் கொண்டிருக்கின்றன. மிகச் சிக்கலானவையாகும். அதிலும், ஒரு வர்க்கச் சமூகவாதத்தில் பல்வேறு வர்க்கங்களினதும், ஒரே வர்க்கத்தினுள்ளேயுள்ள பணகுழுவாசனியையும் நிலவும் கருத்துவேறுபாடுகள் காரணமாக ஒவ்வொரு பொருள் குறித்தும் பல்வேறு அபிப்பிராயங்கள் உருவாகப்படுவது தவிர்க்கவியலாத ஒன்றாகும்.

இத்தகைய சிந்தனை மோதல்களில் அதிகம் குழப்பத்துக்குள்ளான விடயங்களில் ஒன்று தேசியப்போராட்டம் தொடர்பானதாகும். இத்தேசியப் போராட்டம் முதலாளித்துவத்தோடு உடன்பிறந்து இன்று பாட்டாளி வர்க்கத்தினால் தீர்வு காணப்படவேண்டிய ஒன்றாகியுள்ளது. இதன் சித்தாந்தரீதியான தாக்கம் பாட்டாளி வர்க்கம் உலகம் முழுவதையும் வெற்றிகொண்டு, சோஷலிச அமைப்பு உலகமெங்கும் நிரமாணிக்கப்பட்ட பின்னருங்கூடச் சிலகாலம் நின்று நிலவவே செய்யும். இக்காரணத்தினாலும் பாட்டாளிவர்க்கம் சர்வதேச முதலாளித்துவத்திற்கு எதிராக நடாத்தும் வர்க்கப்போராட்டத்தில் தேசியப் போராட்டம் பாட்டாளிவர்க்கத்தின் விடுக்கலைப் பாணைக்கு உந்து சத்தியாக அமைந்துள்ளமையினாலும், தேசியப் போராட்டத்தின் குறிக்கோள்கள் கூடப் பாட்டாளி வர்க்கத்தின்மையினாலேயே ஈட்டப்பட முடியாதவையாகும்—தேசியப் போராட்டத்துக்கும் வர்க்கப்போராட்டத்துக்கும் மிடையிலான உறவு தெளிவாக வரைவறுக்கப்படவேண்டியுள்ளது.

இரண்டாம் உலக யுத்தத்தின் பின் கிழைத்தேசியர்கள் தமது தேசிய விடுதலைப் போர்களின் வாயிலாக அரசியல் சுதந்திரத்தை ஈட்டிக் கொண்டனர். இருந்தாலும், விடுதலைக்குப் பின் ஆட்சியதி காரத்தைப் பெற்ற முதலாளி வர்க்கப்பிரிவினர் ஏகாதிபத்தியங்களில் சார்ந்து நின்று, தேசம் எதிர்தோக்கிய பாரிய பிரச்சனைகளுக்கு சீரான தீர்வுகளை ஈட்டமுடியாதவரானார்கள். இதன் விளைவாக விடுதலைக்குப்பின் இதேசியர்கள் பிரதேச-இன-மத ரீதியான மோதல்கள் எதிர்தோக்குவன வாயிற்று. இதன் உச்சக்கட்டத்தில் இலங்கையும், இலங்கையை 'இரட்சிக்கப் பிறந்த' இந்தியாவும் இன்று மல்லாடிக்கொண்டிருக்கின்றன.

இப்போதாவன வரலாற்றுப் போக்குடன் இலங்கை தனக்கேயுரித்தான விசேஷ அம்சங்களையும் கொண்டுள்ளது. அசற்கான புறச்சூழ்நிலைகளை நிர்ணயித்ததில் ஆங்கிலேய ஏகாதிபத்தியத்திற்கு பெரும் பங்கிருந்தது. அவர்களுடைய பொருளாதார நலனை தகர்க்காதிருக்கும் பொருட்டு அவர்கள் மேற்கொண்ட அரசியல்-நிர்வாக அமைப்புகள் சுதந்திரத்தின் பின்னரும் அதிக மாற்றமின்றி அவ்வாறே விடப்பட்டிருந்தன. அது வளர்ந்துவந்த புதிய சமூக சக்திகளுக்கு ஈடுகொடுக்கும் யோசனையிருந்து, அவர்களுடைய பிரித்தானும் சுதந்திரத்தைச் செயலாக்கிக் கொண்டது-பிரதானமாக, ஆங்கிலேயராட்சிக்காலக்கல்வி, கிரீவாக உயர்பீடங்களைப் பெரும்பாலும் தமிழர் பெற்றுக்கொள்ளவகையேய்த போது, 'தாய்மொழிக்கணி' புடித்த திங்களவரை வேலைசேடி நகர்ப்புறம் வீரட்டியது. இந்தச் சமூகப் பின்னணிகளின் சிங்கள சட்டத்துக்காக

கால்கோலாயமைந்தது. அது (சிங்களம் அரசுமொழியாவது) ஒரு பகுதியாயிருந்த போதிலும், பிரதானமாக யூ.என்.பி.யின் பெருமுதலாளிவர்க்கம் கொள்கையின் ஏகாதிபத்தியச் சார்புக்கு எதிரான எழுச்சியே தேசிய முதலாளிவர்க்கம் (ஸ்ரீலங்கா ச. க. தலைமையிலான ஐக்கிய முன்னணி அரசு) 1956 இல் ஆட்சியதிகாரத்தைக் கைப்பற்ற வழிவகுத்தது.

உண்மையான தேசியப் போராட்டத்தின் வெற்றி பாட்டாளி வர்க்கத்தின் தலைமையாலேயே சாத்தியம்

இருந்தாலும், 'தமிழ்தலைவர்கள்' பொறுத்தவரை சிங்களம் அரசுமொழியானது தான் மிகமிகப் பிரதான விஷயமாக இருந்தது. இதன் வர்க்கச்சார்பு இரகசியமான ஒன்றல்ல. உண்மையில் 'தமிழ்தலைவர்களுக்கு' 'ஏகாதிபத்திய-பெருமுதலாளித்துவ நலன், தேசிய முதலாளிவர்க்கத்தின் தேசிய மயக்கொள்கை உள்ளிட்ட நடவடிக்கைகளினால் தகர்க்கப்படுவது பற்றியே எதிர்ப்புணர்வு இருந்தது. அதைக் கவர்ச்சியான இனப்போர்வை கொண்டு மறைத்து விடக்கூடியதாகத் தென்னிலங்கையெங்கும் அதிகாரபீடங்களை நிறைத்தக் கொண்ட மத்திய நிர்வாகத்தின் நலன் இருந்துவந்தது.

இவ்வாறன்றி இனப்பிரச்சனைக்கான தீர்வில் தான் தமிழ்த்தலைவர்கள் கண்ணாங்கூர்துறையிருந்தனர் என்று சொல்லிவிட முடியாதவகையில் அவர்கள் நடந்துகாட்டி

னர். அன்றைய நெருக்கடி மிக்க இனப்பிரச்சனைக்கு தீர்வு காண வேண்டி பண்டா-செல்வா ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடப்பட்டது. அதைக்கிழித்தேறியவற்றுக்கு (அதன் தீர்வுதனி நாடு வழங்குவதற்குச் சமன என்று இன்று கூறும்) பெருமுதலாளிவர்க்கத்தின் பிரதிநிதி, இன்றைய ஜனாதிபதி ஜே. ஆர். அன்று கண்டியாத்திரை புறப்பட்டார். அதை அரசு முறியடித்தது; இலங்கையின் சுதந்திரம் பேணப்படுவதற்கு இனப்பிரச்சனையின் தீர்வு எவ்வகையில் அவசியமானது என்ற விளக்கம் சிங்களமக்கள் மத்தியில் உண்மைய பிரதமர் பண்டாரநாயக்காவினால் எடுத்துக் காட்டப்பட்டது.

இந்த வேளையில் ஒப்பந்தத்தின் பங்குதாரர்களான தமிழ்த்தலைவர்களே, பேச்சுவார்த்தையினால் ஒப்பந்தம் நிறைவேற்றி விட்டனர்.

இழக்கப்பட்ட நிலையில், மேலதீமமாக உயர்கல்வியிலும் தடையேற்படுத்தி விடவே தீமீயா தலைவர்களுக்கு கறுப்புக் கெட்டி காட்டப் பெருவாய்ப்பேற்படுத்திக் கொடுத்தது, அப்போது யாழ்ப்பாணத்திற்குள் பொங்கி யெழுந்த கெட்டி முதலாளித்துவத்தேசியவாதம், பெருமுதலாளித்து

இராவண

வந்தேசிய வாதத்தின் தலைமையில் அணிதீரள, பழைய கொள்கைகள் சோடைபோன நிலையில் தமிழ்த்தலைவர்கள் தனிநாட்டுக் கொஷத்தினுள் தஞ்சம் புகுந்தனர்.

இத்தனிநாட்டுவிவகாரத்தில் பெருமுதலாளி வர்க்கத்தைப் பொறுத்தவரை அது ஒரு தேர்வை கோஷமும் பெறும்

பிரதேசசபையுடனாகவே எதிர்க்கக்கூடிய ஒரு பிரச்சனை ஆகப் பெரும் பிரச்சனையாக ஆக்கி ஸ்ரீஎதிர்ப்புப் போராட்டத்தை நடாத்தினார்கள், அது சிங்கள இனவாதிகளுக்கு ஊட்டமளித்தது, முடிவில் இனக்கலவரமாக உருவெடுத்தது; ஒப்பந்தமும் கிழித்தெறியப்பட்டது.

இதைப் பின்னர் தமிழ்த்தலைவர்கள் எப்போதும் தமக்கு வாய்ப்பாக ஆக்கிக் கொண்டார்கள், இது சிங்கள முற்போக்கு சக்திகளுக்கு எதிராகவும் யூ.என்.பி.க்கு அனுசரணையாகவும் தமது கொள்கையை வகுத்துக் கொண்டவதற்கு அவர்களுக்கு சிறந்த சாட்டாக ஆகிவிட்டது.

இந்த வகையில் 1970 இல் ஸ்ரீலங்கா ச. க. தலைமையிலான கூட்டு முன்னணி அரசு முன்வைத்த கரப்படுத்தல், வேலைவாய்ப்பில் பரவலாக இலங்கை முழுவதும் யாழ்ப்பாணம் பெற்றிருந்த சலுகை

பெகவதற்கான உயர்ந்த பட்சக் கோரிக்கையும் மட்டுந்தான். மாறாக, கெட்டி முதலாளித்துவத்தேசிய வாதிகள் உணர்வு பூர்வமாக அதைச் செயல்படுத்த முனைந்தனர். அது தமிழ்த்தலைவர்கள் எதிர்பார்த்த ஒரு விடயம், அது வரை அவர்கள் 'தமிழ்மண்ணுக்கு, வெளியே உள்ள பிரச்சனைகளுக்காகத் தான் குரல் கொடுத்தார்கள். அப்போது 'தமிழ் மண்ணுக்குள்' உரிமைகள் மறக்கப்பட்டு, கொத்தடிமைகளாக வாழ்ந்த நிலமற்ற—கூலி விவசாயிகளின் தீண்டாமை ஒழிப்பு உள்ளிட்ட—கொடுந்தார்க்கட் கிழித்தலைமையிலான போராட்டம் அவர்களைப் பொறுத்தவரை 'வியட்நாம் குழப்பமாகவும்' 'சங்காயக் கலவரமாகவும்' தண்ணீர்த்தது. அவர்கள் 'தமிழ்மண் காக்கும்' ஆவரங்கால் மாநாட்டு அபிவிருத்தியில் கூட ஒரு போதும் அக்கறை கொண்டிருந்ததில்லை. அவ்வாறிருந்தால் திட்டமிட்ட குடியேற்றத்தை நடத்திக்கொண்டிருந்த யூ.என்.பி.யுடன்

பிணையிய ஈட்டப்பட்ட முடியுமாதவினாலும்— தேசியப் போராட்டத்துக்கு வர்க்கப் போராட்டத்துக்கு மிடையிலான உறவு தெளிவாகவரை யறுக்கப்படவேண்டியுள்ளது.

பெற்றுகொள்ளக்கூடிய பொது, 'தாய்மொழிக்கல்வி' படிக்க சிங்களவரை வேலைசேடி நகர்ப்புறம் விரட்டியது. இந்தச் சமுதாயப் பிரச்சினைகளை சட்டத்துக்கீழ்

இவ்வாறும் நினைப்பிரச்சனைக்கான தீர்வில் தானே தமீழ்த்தலைவர்கள் கண்ணுங்கருந்துமாயிருந்தனர் என்று சொல்லிவிட்ட முடியாதவகையில் அவர்கள் நடந்துகொண்டிருக்கிறார்கள்.

ஸ்ரீலங்கை-க. ச. தீர்மானமையிலான கூட்டு முன்னணி அரசு முன்வைத்த கரப்படுத்தல், வேலைவாய்ப்பில் பரவலாக இலங்கை முழுமையும் யாழ்ப்பாணம் பெற்றிருந்த சலுகை

கொண்டிருந்ததில்லை. அவ்வாறிருந்தால் திட்டமிட்ட குடியேற்றத்தை நடத்திக்கொண்டிருந்த யூ. என். பியுடன் (5ம் பக்கம் பார்க்க)

இனவாதமும்

இடமுண்டு வட அயர்லாந்தின் பிரச்சனை உண்மையில் பிரித்தானிய காலனித்துவத்திற்கும் அயர்லாந்து மக்களுக்கு மிடையிலானது. அதை மக அடிப்படையிலான பிரச்சனையாக அணுகும் போது தீர்வுகள் சிக்கலடைகின்றன. அகெரிக்க நிறுவெறிப் பிரச்சனை இன அடிப்படையில் மட்டுமே அணுகப்படும் போது ஒடுக்கப்பட்ட மக்களுக்கு இடையிலான வர்க்க அடிப்படையிலான ஒற்றுமை புறக்கணிக்கப்படுகிறது. இவ்வாறே சாதி, மொழி போன்றவையும் அடிப்படையான வர்க்க முரண்பாடுகளை திசை திருப்பப் பயன்படுகின்றன. இவ்வாறு திசைதிருப்புவதைச் சாதாரணமாகக் கருப்பவாது?

சுரண்டலை மறைக்க இனவாதம் ஒரு கருவி

முதலாளித்துவ சுரண்டல் சமுதாயத்தில் அதிகார வர்க்கமும் தீவிர பிற்போக்கு வாதத்தின் பிரதிநிதிகளும் தம் அரசியல் பொருளாதார நெருக்கடிகளைத் திசைதிருப்ப இனவாதத்தை எப்போதுமே வெற்றிகரமாகப் பயன்படுத்தி உள்ளனர். எங்கேயும் எந்தவிதமான தேசிய உணர்வோ இன உணர்வோ தட்டியெழுப்பப் படுவதற்கு, யதார்த்தத்தில் சாதாரண

3ம் பக்கத் தொடர்

குழந்தை ஒன்றும் திட்டவாட்டமான அரசியல்-பொருளாதார-சமுதாயப் பிரச்சனைகளும் திருந்தே ஆகவேண்டும். பொருளாதார நெருக்கடி இன ஒடுக்கல் போன்றவை இவ்வாறான உணர்வுகள் எழுவதற்குச் சாதாரண குழந்தைகளை வழங்குகின்றன. அதிலும் மத்தியதர வர்க்கங்கள் (குட்டியூஷுவா) அரசியலில் ஆதிக்கம் செலுத்தும் குழந்தைகளில் பொருளாதாரப் பிரச்சனைகளை இலகுவாக இனவாத அரசியலாக மாற்ற முடிகிறது. ஜேர்மன் பாஸிஸ்ட் முய 1965ல் இந்தோனேசிய மதவெறியும் இத்தவகையைச் சேர்ந்தவைதான். தொழிலாளிவர்க்கம் குறுகிய கால அளவில் இவ்வாறு இனவாதக் கோஷங்களால் திசை திருப்பப்படலாமெனினும் இனவாத அரசியல் தொழிலாளி வர்க்கத்தின் அடிப்படையில் வளரும் ஒன்றல்ல ஏசனலில் தொழிலாளி வர்க்கத்தின் 'உயர்ச்சி' சமுதாய ஏணியிலேயே ஏறமுடியும் நடுத்தர வர்க்கத்தின் 'உயர்ச்சியை'ப் போன்றதல்ல, வேலியின்மை விலவாடி ஏற்றம் போன்ற பிரச்சனைகளுக்கு இன அடிப்படையிலான காரணங்களைக் காட்டித் தொழிலாளர்சேர்க்கை சமயம், குறுகிய காலத்திற்குத் திசைதிருப்புவதற்கு சாதாரணமாகப் பயன்படுத்தப்படும் பொருளாதாரப் பிரச்சனைகளின் போக்கில் நெருக்கடி

இனவாத அரசியலில், சுரண்டும் படுபிற்போக்கான வர்க்கங்கள்

இனவாத அரசியலில், சுரண்டும் படுபிற்போக்கான வர்க்கங்கள் இனவெறியையும் கலவரங்களையும் தூண்டி விடுகின்றபோதிலும், முதலாளித்துவ வர்க்கத்தின் மத்தியில் இனவாதம் ஒரு கருவியே பொழிய வேறெதுவுமல்ல. இதனால், பெருமுதலாளிகளைப் பொறுத்தவரை அவர்களது நலன்கள் மீது தீய பாதிப்பு அறப்படாதே. சுரண்டலில் அவர்கள் இன, மத வேறுபாடுகளின்றி இணைய முடிகிறது. இனவாத அரசியற் சேற்றில் கால் வைத்த நடுத்தர வர்க்கத்தின் பார்வை இனவாத அரசியலுக்குள் மேலும் மேலும் வரையறைப்படுவதுடன் பொருளாதார நெருக்கடி அதனை மேலும் அழுத்தும்போதும் அது இனவாத அடிப்படையிலான தீர்வுகளை மேலும் நாடுகிறது.

மத்தியதரவர்க்கம், குறிப்பாக முன்னாள் பூல்கிஸ் தலகாலனி முறைக்குட்பட்ட நாடுகளின் மத்தியதர வர்க்கம்

பொருளாதாரப் பிரச்சனையின் கீழ் சிவ்வரை வியாபாரம், உயர் உத்தியோகங்கள் போன்ற ஏற்றுக்கொள்ளும் நெரிசலுக்குட்படுகிறது இச்சூழலில் பொருளாதாரப் பிரச்சனையின்றி கவனத்தை திசை திருப்ப முடியும் அதிகாரவர்க்கம் சிறுபான்மை இனங்கள் ஆதிக்கம் செலுத்துவதாகக் காணப்படும் துறைகளில் பெருபான்மை இனத்தவர் மேலும் வாய்ப்புக்களை பெறலாம் என்று ஆசைகாட்டுவது எளிதில் சாத்தியமாகிறது. பிரச்சனைகள் கடுமையான மோதலுக்குட்பட்டால் தீர்க்கப்படக்கூடிய சூழ்நிலைகளில் பாராளுமன்ற அரசியல் மூலம் சட்டவாக்கல் மூலம் செயற்பட முடிகிறது. மேலே குழந்தைகளில் அல்லது சட்டபூர்வமாகச் செய்யப்பட்டவை போதிய திருப்திராத சூழ்நிலையில் பிரச்சனைகளைத் தொடர்ந்து திசைதிருப்பும் தேவையான இனவாதம் மேலும் ஒரு படி உளர்க்கப்படுகிறது.

இனவாத அரசியலில், சுரண்டும் படுபிற்போக்கான வர்க்கங்கள்

இனவாத அரசியலில், சுரண்டும் படுபிற்போக்கான வர்க்கங்கள் இனவெறியையும் கலவரங்களையும் தூண்டி விடுகின்றபோதிலும், முதலாளித்துவ வர்க்கத்தின் மத்தியில் இனவாதம் ஒரு கருவியே பொழிய வேறெதுவுமல்ல. இதனால், பெருமுதலாளிகளைப் பொறுத்தவரை அவர்களது நலன்கள் மீது தீய பாதிப்பு அறப்படாதே. சுரண்டலில் அவர்கள் இன, மத வேறுபாடுகளின்றி இணைய முடிகிறது. இனவாத அரசியற் சேற்றில் கால் வைத்த நடுத்தர வர்க்கத்தின் பார்வை இனவாத அரசியலுக்குள் மேலும் மேலும் வரையறைப்படுவதுடன் பொருளாதார நெருக்கடி அதனை மேலும் அழுத்தும்போதும் அது இனவாத அடிப்படையிலான தீர்வுகளை மேலும் நாடுகிறது.

தொழிலாளி வர்க்க நிலப்பாடு வேண்டும்

பாராளுமன்ற அரசியலில் செல்வாக்குடையதும் பாராளுமன்ற அரசியற்செய்க்கு அவசியமானதுமான நடுத்தர வர்க்கம் தன்னளவில் சமுதாய மாற்றத்தை வேண்டி திற்கும் வர்க்கமல்ல அதன் தேவையே இருக்கிற சமுதாய அமைப்பில் தன்ன (தனி நபர் அடிப்படையில்) மேலும் மேலும் உயர்த்திக் கொள்வதே பொழிய வேறல்ல. எனவே பெருமுதலாளித்துவ வர்க்கத்தினது ஆதிக்கம் மோலோக்கி

இனவாத அரசியலில், சுரண்டும் படுபிற்போக்கான வர்க்கங்கள்

இனவாத அரசியலில், சுரண்டும் படுபிற்போக்கான வர்க்கங்கள் இனவெறியையும் கலவரங்களையும் தூண்டி விடுகின்றபோதிலும், முதலாளித்துவ வர்க்கத்தின் மத்தியில் இனவாதம் ஒரு கருவியே பொழிய வேறெதுவுமல்ல. இதனால், பெருமுதலாளிகளைப் பொறுத்தவரை அவர்களது நலன்கள் மீது தீய பாதிப்பு அறப்படாதே. சுரண்டலில் அவர்கள் இன, மத வேறுபாடுகளின்றி இணைய முடிகிறது. இனவாத அரசியற் சேற்றில் கால் வைத்த நடுத்தர வர்க்கத்தின் பார்வை இனவாத அரசியலுக்குள் மேலும் மேலும் வரையறைப்படுவதுடன் பொருளாதார நெருக்கடி அதனை மேலும் அழுத்தும்போதும் அது இனவாத அடிப்படையிலான தீர்வுகளை மேலும் நாடுகிறது.

எனினும், இத்தகைய திசை திருப்பல் எக்காலத்துக்குமே இயலுமான ஒன்றல்ல. ஏகாதிபத்தியமும் அதன் சார்பான முதலாளித்துவ சக்திகளும் இறுதியில் தம் பொருளாதார, அரசியல் நெருக்கடிக்கு முகங்கொடுத்தேயாக வேண்டும். அந்த நிலையில் நடுத்தர வர்க்கத்தான் ஏமாற்றப்பட்டு உணர்வுகளைப் பின்போக்கிற்கு எதிராகத் திரும்பவும் நெருக்கடி இனம், தொழிலாளி வர்க்கத்தின் மையிலான பலமான அணி ஒன்று கட்டியெழுப்பப்படாதவரை நடுத்தரவர்க்கம் இனவாதச் சக்தியின்றி சுயமாக மீள முடியாது. பலமான தொழிலாளிவர்க்க ஐக்கியமும் போராட்ட அணியும் கட்டியெழுப்பப்படாத பட்சத்தில் நடுத்தரவர்க்கம் தன்னையறியாமலேயே பூஷுவா ஜனநாயகமுறையின் அழிவிற்கும் ராணுவ ஆட்சி அல்லது ராணுவ ஆதரவுடனான ஆட்சி ஒன்று நிறுவப்படுவதற்குமான ஒரு சூழ்நிலையை உருவாக்கவே வழியடைக்கும்.



சம்பள உயர்வுப் போராட்டத்தில்

தாமதம் காட்டக்கூடாது!

தோட்டத் தொழிலாளர்களின் இன்றைய வாழ்க்கை மிகவும் மோசமடைந்துள்ளது. அவர்களது அகிருட உணவான அரிசி, மா, தேய்காய், தேய்காய் எண்ணை மரக்கதி வகைகள் என்பன உச்ச விலைக்கு ஏறியுள்ளன. இது மட்டுமல்ல இவ் உச்ச விலையிலும் கூடத் தரமான வற்றை வாங்குவது என்பது அவர்களுக்கு கஷ்டமானதாவே உள்ளது. ஏ மாதிரும் மோசடியும் தோட்டத்தொழிலாளர்களைத் தொடர்ந்த வண்ணமே இருக்கின்றன.

இந்த அரசாங்கக் கடைசியாகக் கொடுத்த மூன்று சம்பள உயர்வுகளை தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு கொடுக்கவறுத்து விட்டது. அச் சம்பள உயர்வுகளைப் பெற்றவர்களே இன்றைய வாழ்க்கைச் செலவின அதிவரிப்பால் அவ்வற்படுக்போது அச் சம்பள உயர்வுகளைப் பெறாத தோட்டத் தொழிலாளர்கள் எவ்வகையான கஷ்டங்களை அனுபவிப்பார்கள் என்பதை ஒருவர் உணரமுடியும்.

யூ. என். பி அரசு பதவிக் கு வந்தது முதல், தொண்டமான் அமைச்சர் பதவி பெற்றத முதல் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் தமது நீண்டகாலக் கோரிக்கைகள் கிடைக்கும், கிடைக்கும் என நேரம்பிவந்தனர். மாதச் சம்பளம், ஆண்/பெண் சம சம்பளம், சம்பள உயர்வு போன்றன இவ்வறுமும் நான்கு மாதங்களுக்கு முன்பு வரும் இ. தொ. கா. வும்—தொண்டமான்—செவ்வச்சாமி போன்றோரும் இதோ பேசுகிறோம்.

அதோ கடிதம் அனுப்புகிறோம் அங்கே ஆணைக்குழு. இங்கே பதவினைப் பயன்படுத்தப் போகிறோம் என்றே கூறி வந்தார்கள். தோட்டத்தொழிலாளர்களைப் பொறுத்தவரை வெறும் எதிர்பார்ப்பும் ஏமாற்றமும் மட்டுமே எஞ்சியுள்ளது.

இந்நிலையிலே தற்போது இ. தொ. கா. யூ. என். பியின் தலைமையிலான இ. தே. கோ. தொ. சம்பள உட்பட ஏனைய தொழிற்சங்கங்களும் சம்பள உயர்வுக்கோரிக்கைகளை போராட்டம் ஒன்றைப் பற்றி அதிகம் பேசி வருகின்றனர். இது கடந்த காலப் பேச்சுப்போல் அன்றி உறுதியான நடவடிக்கையாக அமைய வேண்டும் என்பது

தேயே தோட்டத் தொழிலாளர்கள் எதிர்பார்க்கின்றனர்.

தோட்டத் தொழிலாளர்களும், தொழிற்சங்க கீழ்மட்டத்திலும் ஒரு போராட்டத்திற்கான ஒழுங்குகள் வந்துள்ளனர். ஆனால் சில தொழிற்சங்க மேலமட்டத் தலைமையினர் ஏதாவது சர்க்கர்ப்போக்குச் சொல்லி இழுத்தடிக்கவே முயலுகின்றனர். ஆதலால் இத்தகைய இழுக்கல் தழுக்கல் பேச்சுக்கு இடமின்றி அல்லது பெரிதாகப் பயமுறுத்தி சர்க்கரைக்கில் சம்பள உயர்வு பெறும் வழிமுறைகளைக் கைவிட்டு

நியாயமான சம்பள உயர்வுக்கான உறுதியான ஐக்கியப் பட்டபோராட்டத்தை முன்னெடுக்க சகல தொழிற்சங்கங்களும் முன்வரவேண்டும்

உலகச் சந்தையில் தேயிலைக்கு மிகப் பெரும் கிராக்கியும், விலையுக்கிடைத்து வருவதால் அரசு சம்பள உயர்வை மறுக்க எவ்வித நியாயமும் இருக்கமுடியாது. இச் சந்தர்ப்பத்தில் தொழிலாளர்களின் அடிப்படை நலனை முதன்மைப்படுத்தி சம்பள உயர்வுக்கான போராட்டத்தை தாமதிக்காது ஒன்றுபட்டு முன்னெடுக்க உரிய நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும். இதேயே தோட்டத் தொழிலாளர்கள் வற்புறுத்துகிறார்கள்.

சீமேந்து தொழிற்சாலையில் தொழிலாளர்களுக்கு பாதுகாப்பு இல்லை!

இவ்வகைச் சீமேந்துக் கூட்டுத்தாபனத்தின் அனுசரணையுடன் தொடங்கப்பட்ட வங்கா சீமேந்து விமிடெட் என்னும் நிறுவனம் புதிதாகத் தொடங்கப்பட்டுள்ளதையாவரும் அறிவீர்கள் இது சம்பந்தமாகப் பாராளுமன்றத்தில் கூட்டுப்பரிதாசுப் புகழ்ப்பட்டது. ஆனால் இங்கு தொழிலாளர்களும் தொழிலாளர்களுக்கும் பேசுதியபாதுகாப்பு வழங்கப்படவில்லை. இதனால் எத்தனையோ உயிர்கள் தொடர்ந்தும் பறிக்கப்பட்டு வருவதை அறிந்திருப்பீர்கள். ஆயினும் மேலும் இம்மாதிரியான பாதுகாப்பு வழங்காத நிலை நீடிக்கப்படுகிறது, கண்ணாடிப்பஞ்சு

(Glasswool) இக்கு இயந்திரங்கள் பொருத்தப்படும் பொழுது பாவிக்கப்படுகின்றது, இது தொழிலாளர்களால் பாவிக்கப்படும் பொழுது கையறை அணிவதுடன், மூக்கிற்கும் பாதுகாப்பு உறை அணியப்பட வேண்டும், இல்லாவிட்டால் இது கையை அரிப்பதுடன், மூக்கின் தவாரத்தின் வாயினாக உட்புகுந்து அரிப்பதுடன் சுலாசக்குளாயினூடாகச் சென்று உடலின் உட்பக்க உறுப்புகளைச் சேதப்படுத்துவதும் தவிர்க்கமுடியாதது, ஆகையால்தான் இவை கையாளப்படும் பொழுது பாதுகாப்புறை பாவிக்கப்பட வேண்டும் எனவலியுறுத்தப்படுகிறது. ஆனால் இது வெறு

மனே கையால் எந்தப்பாது காப்புமற்ற தொழிலாளர்களால் கையாளப்படவேண்டும் என்று பணவந்தப்படுத்தப்படுகிறார்கள். பாதுகாப்பு உறைகேட்ட தொழிலாளர்கள் பலர் பழிவாங்கப்படும் சம்பவங்களும் இடம்பெறுகின்றன. முதலாளித்துவ அமைப்பில் தொழிலாளர்கள் சுரண்டப்படுவதுடன், அவர்களின் பொதுச் சுகாதாரத்தைப் பாதிக்கக்கூடியதாக இருப்பினும், இலாபம் தருதி அவர்கள் பலவந்தப்படுத்துவதும் காணக்கூடியதாக இருக்கும் என்பதற்கு இது பொருத்தமான உதாரணமாகும்.

தேசியப்போராட்டமும் 4ம் பக்கத் தேசடர்

சல்லாபம் புரிந்து கொண்டிருந்திருக்க மாட்டார்கள். அந்த நிலையில் தமிழ் மண்ணுக்குள் ஆண்டபரம்பரைக் கெதிரான போராட்டங்கள் எப்படி அவர்கள் கவனத்தை ஈர்க்கமுடியும்?

ஐந்து கட்சிக் கூட்டில் இணையவேண்டியேற்பட்டது. இந்த ஐக்கியம் படிப்படியாக வளர்க்கப்பட்டு யூ. என். பி எதிர்ப்பு அணியில் தமிழ் மக்கள் இணையும் நிலையைக் கண்ட அரசு தீவிரமாகச் செயற்பட்டுக் கூட்டணியைத் தன்காலடியில் மண்டியிடச் செய்தது. இருந்தாலும் அவர்கள் எதிர்பார்த்த பலன்மட்டும் கிடைக்கவில்லை. தமிழ் மக்கள் கூட்டணியையும் திராவிடத்து யுள்பி எதிர்ப்புணர்வில் வளர்ந்துகொண்டே இருந்தார்கள். இந்தநிலைமை குட்டி

முன்னெடுத்ததாலேயே சீனப் புரட்சி சீனாவைச் சோஷலிஸ்டியாக மறைவைத்தது. அந்த வெற்றிக்கான முதற்படியை—புதிய ஜனநாயகக் கோட்பாட்டை—வகுக்க போது மா ஓ சேதுங் தெளி

திர்வு நியாயமான தொழிற் பிரயோகம் ஆகியவற்றை வென்றெடுக்கமுடியும். இது குட்டி முதலாளித்துவ அவசரத்தன்மைக்குமான பாட்டாளிவர்க்கை நிலைப்பாட்டுக்கு உரித்தான, நிதானமான—



நமது நாட்டில் வேலைவாங்கி ஒரு மோசடியே !! விவசாயி உயர்வு கடிவாளம் அற்ற குதிரை !!

இந்த நாட்டில் இளைஞர்கள் மீதான ஒரு மோசடியே வேலை வந்தியாகும். அது இரத்தவங்கி போன்றது. நாளம் செய்ய வேண்டுமானால் நாள் காத்திருக்கவேண்டும். இதில் தாளம் செய்ய வேண்டும். பி.கமலே.

நான் தலைமைதாங்கும் நீதிச்சேவை ஆணைக்குழுவின் கீழ் 1500 முதல் 2 ஆயிரம் வரையிலானோர் வேலை செய்து கிண்டலாகி. 1982 முடிவில் அல்லது 1983 தொடக்கத்திலிருந்து கடந்த ஒரு வருடமாக சிங்கள, தமிழ் எழுது வினைஞர்கள், சிங்கள, தமிழ் ஆங்கில சுருக்கெழுத்தாளர்கள், தட்டெழுத்தாளர்கள், எழுதுவினைஞர்கள், புத்தகம் எட்டுவோர் போன்ற 492 காவியிடங்களை நிரப்ப நாம் எம்மால் முடிந்ததைச் செய்தும் தோல்வியடைந்தோம்.

கடந்த டிசம்பர் வரை தொழில் வங்கி மூலமே ஆட்கள் திரட்டப்படல் வேண்டும் என எம் மீது ஒரு விதி திணிக்கப்பட்டது. ஆனால் திரட்டப்படடோரில் பாதிப்பேர் ஒன்றில் வேலையற்றோராக அல்லது எழுதவோ அல்லது தட்டெழுத்து அடிக்கவோ இயலாதவர்களால் விண்ணப்பித்த பதவிகளுக்கு தகுதியற்றவர்களாலும் இருந்தனர். அவர்களில் சிலர் எம். பி. சி. டி. மி. ருந்து கடிதங்கள் கொண்டு வந்திருந்தனர். அக்கடிதங்கள் குய்ப்பைக் கடையில் இடும் தேடிக்கொண்டன.

நிலைமை மோசமாகிய சமயத்தில் அதற்கு ஒருமுடிவு எட்டப்படல் வேண்டும் என நான் அரசாங்கத்திற்குக் கறி நீதிச் சேவை ஆணைக்குழு தொழில் வங்கிக்கு வெளியே ஆள்திரட்ட அனுமதிக்கப்பட வேண்டிய எனையும் தெரிவித்தேன்.

சுமார் 10,500 விண்ணப்பங்கள் கிடைத்ததில் 322 பட்டதாரிகளிடம் இருந்து வந்தவை. சிங்கள கருக்கெழுத்தாளர்கள் பதவிகளுக்கு 1,800 பேர் விண்ணப்பித்தனர். ஒரு மாதத்தில் நான் காவியிடங்களை நிரப்ப முடிந்தது.

இருந்தும் 12 தமிழ் மற்றும் 5 ஆங்கில சுருக்கெழுத்தாளர்களுக்கு காவியிடங்கள் உள்ளன, இன்னமும் ஏன் காவியிடங்கள் உள்ளன எனக்கேட்கலாம். அரசாங்க சேவையில் உள்ளவர்களுக்கு சரிவர சம்பளம் கிடைக்காது.

ஒரு எழுதுவினைஞருக்கு மாநாந்தம் ரூபா 640 உடன் மேலதிக அவலன்ஸாக ரூபா 240 மட்டும் கொடுத்த திறைசேரி அனுமதிக்கிறது. இந்த எழுதுவினைஞர்கள் பியோசுகளாக வங்கிகளுக்குப் போகிறார்கள். அங்கு ஒரு பியோன் மாதம் ரூபா 1,500 சம்பளத்துடன் வருடத்துக்கு ஒரு போனஸ், வைத்தியம் மற்றும் நலக்களையுக் பெறுகிறார்கள். அரசாங்கத்தில் அவர்கள் பென்ஷன் பெற 10 முதல் 15 வருடம் காத்திருக்கவேண்டும்.

பென்ஷன் கிடைக்கும் போது பணம் அதன் பெறுமதியை குழந்தவிடுகிறது.

காழ்ச்சைச்செலவு ஏறிக்கொண்டே போகிறது. நான்கு அட்டோபரில் அவுஸ்திரேலியா போகும்போது தேங்காய் ஒன்றின் விலை ஒரு ரூபா 25 சதம். ஜனவரியில் நான்கு திரும்பிவந்தபோது அதன் விலை ரூபா ஆறு. பாண் 1977

விட்டு ஒரூம் பத்தயக் குதிரை போல அதிவேகமாக அத ஓடுகிறது. அத்தகைய குதிரை வெற்றியடைவதில்லை. ஏனெனில் அது உட்டுப்பாட்டை மீறி ஓடுவதே காரணம்.

இன்று செல்வந்தர்களும் எம். பி. க்களும் தான் நன்றாக வாழமுடியும். 1930களில் ஏற்பட்ட மந்தநிலை நினைவுக்கு வருகிறது. இன்று அது பண

யிலும் துரேலியா விலும் மாளிகைகள் உண்டு. அப்படியாயின் ஒரு பிச்சைக்காரனின் சம்பளத்தில் அவரை வைத்திருக்க நாட்டுக்கு பெருபளவு பணம் செலவாகிறது.

அரசாங்க துறையிலே, தனியார் துறையிலோ நீங்கள் எங்கிருந்தாலும் இப்போது வாழ்வது மிகக் கடினம் என்பதை நான் அறிவேன்.

நாட்டின் உண்மை நிலையை விளக்கி

பிரதம நீதியரசர் நெவில் சமரக்கோன்

கொழும்பில் பேசிய பேச்சு

இல் ஒரு ரூத்தல் 60 சதம் இப்போது 3 ரூபா 25 சதம் ஒரு கொத்து 2 ரூபா ஆக இருந்த அரிசி 8 ரூபா அல்லது 9 ரூபா ஆகிவிட்டது. துவ விபரங்களை நான் எனது சுருக்கெழுத்தாளர்கள், எழுதுவினைஞர்களிடமிருந்து பெற்றேன். சில அரசாங்க ஊழியர்கள் ஏன் வஞ்சம் காங்குகிறார்கள் என நான் அறியவிரும்பினேன் தங்கக் சம்பளத்தில் அவர்கள் வாழமுடியாதென நான் கண்டறிந்தேன்.

கொழும்பில் வாழமுடியாத நிலையில் பல சிற்றுழியர்களும் சிரேஷ்ட அதுகாரிகளும் உட வெளியிடங்களில் இருந்து அதிகாரிகளில் எழுந்த பணஞ்செய்து இரவில் வீடு திரும்புகின்றனர். நாளாந்தம் காழ்ச்சைச் செலவு வெறுமனே ஏறிச் செல்லவில்லை, தனது ஓட்டியை விசியெறித்து

வீக்கம் எனக் கூறப்படுகிறது. இவை சில அரசியல் வாதிகளால் மக்களை ஏமாற்றப் பயன்படுத்தப்படும் வகைகளே. சிலர் அதிர்ஷ்டசாலிகள் அவர்களுக்கு உயர்ந்த சம்பளம், இலவச கார், இலவச காரதியு, பெற்றோரும் கிடைக்கின்றன.

ஐனாதிபதி தனது சம்பளம் ஒரு பிச்சைக்காரனின் சம்பளம் எனக்கூறியதாக பத்திரிகை ஒன்றில் படித்தேன். அவர் தெரிவுசெய்யப்பட்ட மக்கள் பிரதிநிதி. அவருக்கு காரர்கள் கிசிப்பிடங்கள் போன்ற பிறவும் உண்டு. அவருக்கு கண்டி

எனவே அவர்கள் நேர்மையற்றவர்களாகின்றனர். அவர்களை நான்கு நூற்றாண்டு சொல்லமுடியாது. நான்கு நூற்றாண்டு இயந்திர போது பேசுவதற்கான பயிற்சி தரப்பட்டேன். அது களவு நான் பேசும் பேச எனக்கு அதிசய சம்பளம் கிடைத்தது. ஆனால் இப்போது எனது வாயை மூடிக்கொண்டிருக்கவே சம்பளம் கொடுக்கப்படுகிறது. ஆனால் நாம் பேசவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்படும் சந்தர்ப்பங்களும் உண்டு. ஏனெனில் இவை நீதிபதிகளையும் பாதிக்கும் விஷயங்களாகும்.

2-ம் பக்கத் தொடர்

கள் எண்ணீர் வடிக்கின்றனர். எம். ஜி. ஆரோ சாமிக்கு ஏன் இந்த வேலை என்று கையை விரிக்கிறார்.

தமிழக மக்கள் இத்தகையவர்களின் தலைமையைப் பெற என்க பா வம்பழி செய்தாரிளோ தெரியவில்லை என்றே சாதாரண தமிழ் மக்கள் நினைக்கிறார்கள்.

வெள்ளம் வற்றி விட்டது

விவசாயிகளின் கண்ணீர்

கடிதம் வட்டக்கச்சி-இராமநாதபுரம் மக்களின் அவலமும் வகிகாரிகளின் கெடுபிடியும்

வெள்ளம் வற்றி விட்டது விவசாயிகளின் கண்ணீர்

கிராம கவறிப் பெய்த பெருமழை நின்று விட்டது. வீடுகளையும் விவசாய உற்பத்திகளையும் அடித்துச் சென்ற பெருவெள்ளமும் வற்றிவிட்டது. ஆனால் மழையும்—வெள்ளமும் ஏற்படுத்திய அழிவுகளால் திசை தெரியாது தவிக்கும் விவசாய மக்களின் கண்ணீர் மட்டும்தான் தொடர்ந்து பெருகிக் கொண்டே இருக்கிறது உணவை உற்பத்தி செய்யும் உயர்ந்த அந்த மக்கள் ஒரு வேளை உணவிற்கே கஷ்டப்படுகிறார்கள். அவர்கள் படும் வேதனையும் துயரத்தையும் கிளிநொச்சி போன்ற விவசாயப் பிரதேசங்களுக்குச் சென்றால் அதிகம் அவதானிக்க முடியும்.

கிளிநொச்சி போன்ற விவசாயப் பிரதேசங்கள் பல வழிவழியும் பித்தல்கிய பகுதிகளாக மட்டுமன்றி முற்றிலும் விவசாய உற்பத்திகளை யேதான் நம்பி வாழும் பிரதேசங்களாகவுமே உள்ளது. ஓரளவுக்கு வசதி படைத்த பணக்கார விவசாயிகளைத் தவிர்த்துப் பார்த்தாலும் சிறு உடைமை விவசாயிகள், குத்தகை விவசாயிகள், கூலி விவசாயிகள், குடியேற்றத்திட்ட விவசாயிகள் என்போரே ஏதும் பெரும்பான்மையினர். இவர்கள் எல்லோரும் அறுவடை காலத்தை அறிபார்த்தே வாழ்க்கையின் சுற்றுலா திகைக்களை கவனித்து வருபவர்கள். கடனும், கைமாற்றும், வட்டியுமாகவே வாழ்க்கையை நடத்தும் விவசாயிகள் வாழ்வை வெள்ளம் நிலை குலையச் செய்துவிட்டது.

வெள்ள அழிவுக்கு மேல் எஞ்சியுள்ள வற்றையாவது

வற்றவில்லை!

ஒழுங்கு படுத்தி சந்தைப் படுத்த முடியாத நிலையிலும் அவர்கள் உள்ளனர் போக்கு வரத்து முற்றாகச் சீர்குலைந்து விட்டது. அரணைக்குடைய, தேங்காய், மாங்காய், பூ, பிஞ்சு போன்ற வற்றையாவது விற்று வாழ்க்கையைக்கொண்டிருக்க முயன்றும் போக்கு வரத்துக்கான பாதைகள், மதகுகள், பாலங்கள் உடைந்து சீரழிந்த நிலையில் உள்ளன.

எல்லோரிலும் பார்த்துக் கூலி விவசாயிகளான இந்திய வம்சாவழி மக்களது நிலை மிகப் பரிதாபகரமானதாகும். அவர்களுக்கு ஏற்கனவே இருப்பதற்கு மட்டுமே சிறு அளவு நிலம் உண்டு. இந்த நிலமும் எல்லோருக்கும் இல்லாதவருடம் முழு வதும் கூலி உழைப்பையே நம்பி வாழ்பவர்கள். அவர்களுக்கு அரசாங்க உதவிகளும் எட்டாக்கொம்பாகவே உள்ளது. பசி, பட்டினியும், அதனால் நோய்களும் அவர்கள் மத்தியில் அதிகரித்து வருகின்றன. வளமான வாழ்வு தேடி வடக்கே வந்த இந்திய வம்சாவழி மக்களில் நிலை சொல்லும் வகையில் இல்லை. இந்நேரம் பார்த்து கொள்ளலாம் அடிக்குறி வியாபாரிகளும், வர்த்தகர்களும் விவசாய மக்களைக் கொல்லாமல் கொன்று வருகிறார்கள்.

கிளிநொச்சி தனிமாவட்டமானதும் விவசாய மக்களுக்கு ஏற்பட்ட மகிழ்ச்சி

சில கணப்பொழுதில் மறைந்து விட்டது. அது வெறுமையெய்துத்தான் என்றே விவசாயிகளிடம் பேச்சு வருகிறது. அற்ப சொற்ப நிவாரணம் கூட உரியவர்களுக்கு ஒழுங்காகக் கிடைக்கவில்லை என்றே மக்கள் கூறுகிறார்கள்.

எனவே அரசாங்கமும் அரச அதிகாரிகளும் வேதனையில் மூழ்கி இருக்கும் விவசாயிகளின் துயர்துடைக்க உரிய நடவடிக்கைகளை தாமதியாது செய்ய வேண்டும். அவர்களது அடுத்த உற்பத்தி முயற்சிகளுக்கு சீரான முதலீட்டு உதவிகளை திட்டமிட்டு கொடுத்து தவற வேண்டும். இது விவசாயிகளுக்கு செய்யும் உதவிமட்டுமல்ல. நாட்டின் உற்பத்தி அதிகரிப்புக்கும் உதவக்கூடியதாகும்.

பெருமழைகளையும், வர்த்தகப்பெருமழைகளையும் பேணிப்பாதுகாத்தவரும் அரசுக்கு ஏழை விவசாயிகளின் குரல் எப்படி எட்டிப் போகிறது? ஈப்படி எட்டச் செய்வதற்கு தனித்தனியே செயல்பட்டுப் பிரயோசனம் ஏற்படாது, விவசாயிகள் ஒரு அமைப்பாகத் தம்மை மாற்றிக் கொண்டு செயல்படுவது அவசியமாகும். அது நடைமுறைக்கு வராதவரை விவசாயிகள் பரவலான பிரச்சனைகளை அரசு தானாக உணர்ந்து தீர்த்து வைக்கும் என எவரும் எதிர்பார்க்கமுடியாது.

கள் கண்ணீர் வழக்கின்றனவே. பெற என்ன பாவம் பழி எம். ஜி. ஆரோ சாமிக்கு செய்தார்தான் கிளியல்கலை என்றே சாதாரண தமிழ் மக்கள் நினைக்கிறார்கள்.

கடிதம் வட்டக்கச்சி-இராமநாதபுரம் மக்களின் அவலமும் அதிகாரிகளின் கெடுபிடியும்

இம்முறை ஏற்பட்ட மேல் வெள்ளம் பெருக்கால் கிளிநொச்சி மாவட்டத்திலேயே கடுமையாகப் பாதிப்பு ஏற்பட்ட பிரதேசமெனில் இப்பகுதியேயும். ஒருபுறம் மழை வெள்ளமும் மறுபுறம் இரணைமடுக்குளத்துக்குவரும் மேலதிக சழிவு நீராலும் வெள்ளக்காடாகவே தீப்பிரதேசம் காட்சி அழித்தது. முற்று முழுதாக விவசாயப்பிரதேசமாகிய இக்கிராமங்களில் இன்று ஒரு உயிற்றுக்கள்க்கி வக்கில்லாது இங்குள்ள மக்கள் திண்டாடுகிறார்கள். அறுவடையில் பத்து வீதமேனும் தேறும் என்பதே சந்தேகமாக உள்ளது.

விடுவாசலை இழந்தவர்கள்—பொருள் பண்டங்களே இழந்தவர்கள்—ஆளுமாடுகளை இழந்தவர்கள் பயிர்வகைகளை இழந்தவர்கள் இப்படி ஏதாவது ஒன்றையோ அல்லது எல்லாவற்றையுமே இழந்தவர்களாகவே இங்குள்ள மக்கள் இருக்கின்றார்கள்.

இப்பகுதியில் ஏறத்தாள பன்னிரண்டாயிரம் மக்களுக்குமேல் வாழ்கின்றனர். இவர்கள் தமது அன்றாட தேவைகளுக்கு கிளிநொச்சி நகருக்கே செல்ல வேண்டியவர்களாக உள்ளார்கள் ஆனால் பனங்கண்டி பிரதான பாதையில் நாளுக்கு இடங்களில் உடைப்பு ஏற்பட்டு பாதைகள் யாவும் தண்டிக்கப்பட்ட நிலையில் உள்ளது. உடைவு ஏற்பட்டு பத்துத்தினங்களுக்கு மேலாகியும் இப்பாதை திறந்துவது சம்பந்தமாக இதுவரையும் எதுவித ஆகியூர்வமான வேலைகளும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. இது மிகவும் கவலைக்குரிய இடமாகும்.

பாழ்ப்பாணத்திலிருந்து இணைந்திருந்த காலத்தில்தான் இப்படியொரு அவலநிலை ஏற்பட்டவுடன் அங்கிருந்து மேலதிகாரிகள் விரைந்தவந்தகாலம் ஒன்று இருந்தது ஆனால் கிளிநொச்சி தனிமாவட்டமாகியும் இங்குள்ள மேலதிகாரிகளோ ஏனையோரோ இதுவரையும் இக்கிராமங்களில் என்ன நடந்திருக்கு என்பதை அறியாமலே இருக்கின்றார்கள். இங்கு உள்ள மக்களின் அவலநிலையை—அவர்களின் வயிற்றுக்கொடுமையைத் தன்னும் உணராமல் காற்றாடிக்கூடக் கீழ் இருந்து வெள்ளைத்தாண்டளில் கணக்குப்போட்டுத் தமது மேல் அதிகாரிகளுக்கு கணக்குக் காட்டுகிறார்கள்.

இப்பகுதிகளில் உள்ள இரண்டு கிராமசேவையாளர்களையும் தவிர வேறு எவ்வதிகாரிகளையும் போய்கூடச் சந்திக்கமுடியாமல் மக்கள் கஷ்டத்தக்கு மேல் கஷ்டத்தை அனுபவிக்கின்றார்கள். இக்கஷ்டத்தை பொறுக்காத இங்குள்ள சில நல்ல உள்ளங்கள் வள்ளத்தில் இரண்டுமுறை தாண்டு எழுந்து அரசாங்க அதிபரைச் சந்தித்து 850 பெருக்கு உடனடி உணவுப் பொருட்கள் நிவாரணம் வழங்க வேண்டும் என்ற கோரிக்கைக்கு சம்பந்தம் அளித்தும் அரசரிடம் கொடுத்தாலுக் பூசாரி இடங்கொடுக்காத கையாக அமைந்துள்ளது விந்தையிலும் விந்தையான செயலாகும்.

—வட்டக்கச்சி விவசாயி